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        त्रिबुजों की सर्वांगसभतव 
Question 1 

भमॊक को हैंड ग्रवइडड ॊग फहुत ऩसॊद है I पऩछरे सवर जफ र्ह फीड त्रफल्रॊग, हहभवचर प्रदेश गमव 
थव तो उसने ग्रवइडड ॊग की थी I हैंड ग्रवइडड ॊग कयर्वने र्वरे ने उसे फतवमव थव कक ज़्मवदवतय 
ग्रवइडसस त्रिकोणीम आकृतत के होते हैं औय सर्वांगसभतव के तनमभ ऩय फने होते हैं I इसकव प्रभवण 
ऻवत कयने के लरए उसने अऩनी पोटो कव येखीम चचि खीॊचव,जसैव कक नीचे हदखवमव गमव हैI 

 

सर्वांगसभतव को प्रभवणणत कयने के ककए उसने कुछ प्रश्न फनवए I आऩ बी उन्हे हर कयके जवने 
कक सर्वांगसभतव के कौन से प्रततफॊध ग्रवइडय फनवने भें प्रमोग ककए गए I 
 
प्र0.1 अॊदवजव रगवए कक उऩयोक्त येखीम चचि भें त्रिबजुों के कौन –कौन से मुग्भ सभरूऩ हैं I इन्हें 
सर्वांगसभ कहने से ऩहरे ककन शतों को जवॉचनव होगव ? 
प्र0.2 भमॊक ने ऩवमव कक    ADB औय    ADC भें कोण D कव भवऩ फयवफय है एर्ॊ AB=AC 
औय BD=DC हैं I मे त्रिबजु ............... तनमभ के तहत सर्वांगसभ हैं I 
प्र0.3 त्रिबजु EFG औय EFH सर्वांगसभ हैं I महद EG की रॊफवई 3.4 cm औय GF 2.2 cm 
हो तो कौन सी बजुवओॊ कव भवऩ इनकी रॊफवई के फयवफय होगव ? 
प्र0.4 त्रिबजु BIJ एर्ॊ CKL सर्वांगसभ है जहवॊ BI=1.2cm, IJ=0.9 cm औय BJ=1.6cm है I 
इनकी सॊगत बजुवएॉ कौन सी हैंI मे त्रिबजु सर्वांगसभतव के ककस प्रततफॊध को दशवसते हैं ? 
प्र0.5 भमॊक त्रिबजु ADB औय त्रिबजु ADC भें ASA प्रततफॊध दशवसनव चवहतव है औय र्ह 
जवनतव है कक AB=AC है I उसे मह प्रततफॊध दशवसने के लरए औय क्मव जवनने की आर्श्मकतव 
होगी ? 
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Question 2 
 

गवॊर् भें प्रवम पर्र्वह  सभवयोह भें  सजवर्ट के लरए यॊग त्रफयॊगी झॊडडमों कव प्रमोग ककमव जवतव है।  

यवधव की फहन की  शवदी भें यॊग त्रफयॊगी झलडडमों को फनवने के लरए रवर, हये र्  ऩीरे यॊग कव 
कवगज खयीदव गमव।  यवधव के पऩतव  ने तीनों यॊगों से अरग-अरग भवॊऩ  र् कोणों की एक-एक 
त्रिबजुवकवय झडडी फनवईं जसैी की चचि भें हदखवई गई है । औय कपय फच्चों को इन झलडडमों की 
सर्वांगसभ प्रततलरपऩ फनवने को कहव। लजनके भवॊऩ तनम्न प्रकवय से थे। 

∆ABC भें AB=3cm ,BC =4cm ,AC=4.2cm 

∆PQR भें PQ=3cm ,QR=4cm ,   ∠ PQR= 36° 

∆DEF भें DE=3cm, ∠ DEF =60° , ∠ EDF=40° 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1  रवर यॊग की झडडी के सर्वांगसभ झॊडी फनवने के लरए ककस तनमभ कव प्रमोग ककमव 
जवएगव? 

प्र0.2  ककस यॊग की झॊडी फनवने के लरए कोण--बजुव—कोण( ASA) तनमभ कव प्रमोग ककमव 
जवएगव? 

प्र0.3 4 हये यॊग की झडडी की प्रततलरपऩ फनवने के लरए ककस तनमभ कव प्रमोग ककमव जवएगव? 

प्र0.4 ऩीरे यॊग की झॊडी भें ∠ F कव भवन फतवए? 

प्र0.5 दो त्रिबजुों की सर्वांगसभतव के लरए क्मव कोई औय तनमभ बी होतव है अगय हवॊ तो उसकव 
नवभ लरखें? 
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Question 3 

jktw vkSj rstl is³ ds iRrksa ds lkFk [ksy jgs FksA   jktw ds ikl ihiy dk iRrk Fkk vkSj 

rstl ds ikl uhe dk iRrk FkkA jktw us viuk iRrk tc rstl ds iRrs ij j[kk rks ik;k 

fd rstl dk iRrk fn[kkbZ ugha ns jgk gSA ysfdu rstl us viuk iRrk tc jktw ds iRrs 

ij j[kk rks ik;k fd jktw ds iRrs dk dqN Hkkx fn[kkbZ ns jgk gSA 

   jktw dk ihiy dk iRrk                         rstl dk uhe dk iRrk 

  

 

 

fLFkfr&2 (lokZaxle) 

jktw vkSj rstl ds ikl ihiy ds iRrs gSaA rstl us viuk iRrk tc jktw ds iRrs ij j[kk 

rks ik;k fd jktw dk iRrk fn[kkbZ ugha ns jgk gSA blh izdkj  tc jktw us viuk iRrk 

rstl ds iRrs ij j[kk rks ik;k fd rstl dk iRrk Hkh  ugha fn[kkbZ ns jgk gSA 

jktw dk ihiy dk iRrk                   rstl dk ihiy dk iRrk  

   

 

 

 

प्र0. 1 ,sls gh 2 iRrksa ds uke crkvks tks fLFkfr&1 tSls gksaA 

प्र0. 2  ,sls gh 2 iRrksa ds uke crkvks tks fLFkfr&2 tSls gksaA 

प्र0. 3 ,slh dksbZ vkSj oLrq lkspks tks ,d nwljs dks iwjh&iwjh <drh gksaA 

प्र0.4 ,d oxZ vkSj vk;r dk {ks=Qy cjkcj gS rks D;k os ,d nwljs dks <dsaxh\ 

प्र0. 5 ननम्न वस्तुओं के निए सववांगसम हैं यव नहीं,निखे :-  

एक ही कॉपी के पेज, एक 10 रुपए कव और 100 रुपए कव नोट, दो समकोण निभुज, दो आयत, एक 

ही मवप के निभुज I        

Creator 
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Question 4 

कपर्तव ने कवगज को कवटकय दो त्रिबजुवकवय डडज़वइन ABC र् DEF तैमवय ककए, जो तनम्न 
प्रकवय से हैं :- 

 
 
 
 
 
 
 
इन त्रिबजुवकवय डडज़वइन भें AB = DE, BC = EF, AC = DF हैं | त्रिबजुवकवय डडजवइन 
ABC के अॊदय ऩॊचबजुवकवय आकृतत र् त्रिबजुवकवय डडजवइन DEF के अॊदय चतुबुसजवकवय 
आकृतत खीॊची गमी  हैं | 

    
प्र0.1 क्मव आऩ फतव सकते है की त्रिबजुवकवय आकृततमवॉ ABC र् DEF सर्वांगसभ हैं? महद हवॉ,  
तो कैसे औय ककस तनमभ के तहत सर्वांगसभ हैं ? महद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 
 
प्र0.2 कपर्तव ने त्रिबजुवकवय आकृतत ABC भे से ऩॊचबजुवकवय डडज़वइन कवट हदमव | आऩके 
अनुसवय क्मव अफ त्रिबजुवकवय आकृतत ABC र् त्रिबजुवकवय आकृतत DEF सर्वांगसभ हैं ? महद 
हवॉ, तो कैसे औय ककस तनमभ के तहत सर्वांगसभ हैं ? महद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 
 
प्र0.3 कपर्तव ने अफ दोनों त्रिबजुवकवय आकृततमवॉ ABC र् DEF भें से क्रभश: ऩॊचबजुवकवय र् 
चतुबुसजवकवय डडज़वइन कवट हदमव | आऩके अनुसवय क्मव अफ त्रिबजुवकवय आकृतत ABC र् 
त्रिबजुवकवय आकृतत DEF सर्वांगसभ हैं ? महद हवॉ, तो कैसे औय ककस तनमभ  के तहत 
सर्वांगसभ हैं ? महद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 
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Question 5 

अभन कऺव  - 7 कव भेधवर्ी छवि है | अभन के पऩतवजी ऩतॊग फनवने कव कवभ कयते हैं। 
अभन अऩने ऩवऩव को दो अरग-अरग यॊगों की ऩतॊग फनवने के लरए कहतव है , क्मोंकक यॊग - 
त्रफयॊगी ऩतॊग अचधक त्रफकती हैं। अभन पर्द्मवरम कव गहृ कवमस कयने के फवद ऩवऩव के कवभ 
भें हवथ फॊटवतव है , र्ह ऩतॊग फनवने के लरए दो अरग-अरग यॊगों के सभद्पर्फवहु त्रिबु जवकवय 
कवगज के टुकड ेकवटतव है , औय कवटे गए टुकड ेकी सॊगत बजुवओॊ के सभवन भवऩ  के अन्म 
कई टुकड ेकवट रेतव है , लजससे सबी टुकडों कव आकवय र् भवऩ सभवन  (सर्वांगसभ) यहतव है, 
तत्ऩश्चवत दोनों अरग-अरग यॊगों के टुकडों को जोड  – जोड कय ऩतॊगों कव तनभवसण ककमव 
जवतव है जो हदए गए चचि भें दशवसमव गमव है:- 

 

 

 

 

 

 

(उऩयोक्त लथथतत के अनुसवय तनम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दीलजए) 

प्र0. 1:- महवॊ सर्वांगसभतव के ककस तनमभ के प्रमोग  से  एक यॊग के सबी त्रिबजुवकवय  टुकड े
सभवन आकवय र् सभवन भवऩ के यहते हैं? 

प्र0.2:-ऩतॊग के त्रिबजुवकवय टुकडों कव आकवय र् भवऩ सभवन यखने के लरए सर्वांगसभतव की कौन 
- कौन सी कसौटीमों कव प्रमोग ककमव जव सकतव है? 

 

Creator 
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Question 6 

 
कॊ चन एक हदन अऩने ऩवऩव के सवथ हवॊसी शहय भें चवचव की दकुवन ऩय गई। र्हवॉ से कुछ ऩतये  

की तथव कुछ प्रवलथटक की त्रिबजुवकवय आकृततमवॊ रेकय आई। उसने घय आकय जफ उन को एक 

दसूये ऩय यखव तो कुछ आकवय भें फयवफय थी औय कुछ छोटी फडी थी। मह कॊ चन द्र्वयव रवई  

गई कुछ आकृततमों को दशवसमव गमव है। 

 

 

 

  

 प्र0.1 इन त्रिबजुों भें रे् मुग्भ छवहटए जो एक दसूये को ऩूयव ढक रें? 

 प्र0.2 क्मव त्रिबजु LMN र् त्रिबजु XYZ सर्वांगसभ है? 

 प्र0.3 इन आकृततमों से उन त्रिबजुों के मुग फनवओ जो कोणों के, बजुवओॊ के आधवय ऩय सर्वांगसभ है? 

 प्र0.4  क्मव त्रिबजु STU  र् त्रिबजु DEF सर्वांगसभ है? 

 
 
 
Creator 
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Question 7 

 

नीचे हदए गए र्गस को ध्मवन से देखकय तनम्न प्रश्नों के उत्तय देने कव प्रमवस कयो।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1 उऩयोक्त र्गस भें कुर ककतने त्रिबजु हैं ?  

प्र0.2 उऩयोक्त आकृतत भें सर्वांगसभ त्रिबजुों के ककतने मुग्भ हैं ? 

प्र0.3 उऩयोक्त आकृतत भें ककतने ऐसे त्रिबजुों के मुग्भ है  जो RHS सर्वांगसभतव तनमभ से 
सर्वांगसभ है ?  

प्र0.4 उऩयोक्त आकृतत एक र्गस है अत् र्गस के गणुों को ध्मवन भें यखते हुए SSS सर्वांगसभतव 
तनमभ से सर्वांगसभ त्रिबजुों के मुग्भ के नवभ लरणखए।  

प्र0.5 उऩयोक्त आकृतत को ककतने जगह से भोडव जवए तवकक मह सर्वांगसभ त्रिबजुों के मुग्भ फन 
जवए ?  

 

 

Creator 
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Question 8 

      अनर्य औय पर्कवस सवतर्ीॊ कऺव भें ऩढ़ते हैं एक हदन उनके गणणत के अध्मवऩक ने उन्हें त्रिबजुों की 
सर्वांगसभतव के फवये भें फतवमव। 

            एक हदन अनर्य औय पर्कवस खेर खेरने के लरए अऩने अध्मवऩक द्र्वयव फतवए गए ऩवठ को ध्मवन 

 भें यखते हुए त्रिबजुवकवय कवडस फनवते हैं। उन्होंने कवडस फनवने के लरए 5 सेंटीभीटय, 3.7 सेंटीभीटय औय कोण  

की भवऩ 60°  तनधवसरयत की ।  अफ दोनों ने  अरग-अरग गत्तों ऩय 3.7 सेंटीभीटय की एक बजुव री औय  

उसके प्रवयॊलबक त्रफ ॊद ुऩय 60° कव कोण फनवमव तथव 5 सेंटीभीटय प्रकवय खोर कय ऩहरे र्वरी बजुव के एक 

त्रफ ॊद ु 

से चवऩ रगवई जो कौन र्वरी चवऩ को एक त्रफ ॊद ुऩय कवटते है। अफ इस त्रफ ॊद ुको प्रवयॊलबक चवऩ के अॊततभ त्रफ ॊद ु 

से लभरवमव। जो तनम्नलरणखत चचि भें हदखवमव गमव है। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ऩय जफ उन दोनों ने कवडों को एक दसूये ऩय यखव तो कवडस एक दसूये को ऩूयव नहीॊ ढॊक यहे थे तो फतवओ l 

 

प्र0 1. जफ एक त्रिबजु दसूयी त्रिबजु को ऩूयव - ऩूयव ढक रेती है तो उस तनमभ को क्मव कहव जवतव है ? 

 

प्र0 2.  महद मह कवडस एक दसूये को ऩूणसतमव ढक रेते तो र्ह त्रिबजु के कौन से तनमभ के अॊतगसत आतव ? 

 

प्र0.3  क्मव कवयण थव कक दोनों कवडस एक दसूये को ऩूणसतमव  ढॊक नहीॊ यहे थे ? 

 

Creator 
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Question 9 

 यवभथर्रूऩ के ऩवस एक सभवॊतय चतुबुसज आकवय कव एक खेत है। उसके दोनों फेटे भोहन औय सोहन खेत कव 
फॊटर्वयव चवहत े हैं। यवभथर्रूऩ ने फॊटर्वये के लरए खेत की आभने सवभने के दो कोनो को लभरव हदमव। 
यवभथर्रूऩ ने अऩने फेटों को कहव कक व्मर्हवरयक तौय ऩय दोनों बवगों कव ऺेिपर सभवन है। आऩ त्रिबजुों की 
सर्वांगसभतव के तनमभ के आधवय ऩय फतवइए कक 

 
 

प्र0.1 दोनों खेतों कव ऺेिपर सर्वांगसभतव के ककस तनमभ के आधवय ऩय फयवफय है ? 

प्र0.2 खेत कव फॊटर्वयव  ककस ओय तयीके से हो सकतव है कक दोनों हहथसों कव ऺेिपर फयवफय हो  ? 

Creator 
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Uklana, Hisar 

Question 10 
 

हरयमवरी तीज हरयमवणव के भखु्म त्मोहवयों भें से एक है। । फच्चे इस भौके ऩय ऩतॊग उडवते हैं। 
र्ह ऩतॊग सफसे अच्छी उडती है जो सर्वांगसभ के तनमभ से फनी होती हैं। यवभ ने बी कुछ ऩतॊगे 
फनवई है इस भौके ऩय उडवने के लरए। 
 

 

       A                                 B                    C         D    

प्र-1. उऩयोक्त भें से सफसे अच्छी ऩतॊग कौन- कौन सी उडगेी? 

प्र-2. त्रिबजुों भें सर्वांगसभतव के कौन से तनमभ कव प्रमोग हुआ है?  
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Question 11 

नर्दीऩ उड यही तततरी को देखतव है औय प्रततत्रफॊफ कव एक अनुभवतनत आरेख खीॊचतव है। लजसे 
नीचे दी गई आकृतत भें हदखवमव गमव है:-  

 

 

सभरूऩतव एर्ॊ सर्वांगसभतव के तथ्मों को ध्मवन भें यखते हुए तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें:- 

प्र01. त्रिबजु ABD र् त्रिबजु ACD सर्वांगसभतव के ककस तनमभ द्र्वयव सर्वांगसभ है? 
प्र02. महद हदखवए गए दोनों त्रिबजु सर्वांगसभ हैं तो बजुव AC की रॊफवई क्मव होगी? 
प्र03. तनम्न भें से कौन सव दो त्रिबजुों के सर्वांगसभतव कव तनमभ नहीॊ है? 

(a)  SSS              (b)  SAS           (c)  ASA            (d)  AAA 
प्र04. भवनव F1 औय F2 दो तर आकृततमवॊ हैं। महद F1 की अक्स प्रततलरपऩ F2 को ऩूणसतमव 
ढक रेती है तो हभ इसे कहते हैं :- 

(a)  सभरूऩ      (b) सर्वांगसभ     (c) मुग्भप्रततफॊध    (d) सभरूऩप्रततफॊध 
प्र05. महद दो त्रिबजु RHS प्रततफॊध के द्र्वयव सर्वांगसभ हैं तो त्रिबजुों के सॊगत रॊफ…………… होते 
हैं। 
प्र0 6. क्मव सबी सभरूऩ त्रिबजु, सर्वांगसभ होती हैं? 

(a) हवॊ       (b)  नहीॊ   (c) कुछ लथथतत भें ऐसव होतवहै 
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Question 12 

 
एक शैड कव तनभवसण कयनव है जोकक 20 भीटय रॊफव तथव 12 भीटय चौडव जसैव कक आकृतत भें हदखवमव 
गमव है। AC = 12 m तथव, AB = BC = 7 m है। E तथव D, AC को सभ त्रिपर्बवलजत कयत े

हैं। F तथव G क्रभश् AB औय BC के भध्मत्रफॊद ुहैं। त्रिबजु BED सभफवहु त्रिबजु है। 

 

 

 

 

 

 

उऩयोक्त जवनकवयी के आधवय ऩय नीचे हदए गए प्रश्नों के उत्तय दें:- 

प्र0 1. चचि के अचिभ बवग भें ककतने सभद्पर्फवहु त्रिबजु हैं? प्रत्मेक कव नवभ फतवएॊ? 

 प्र0 2. क्मव त्रिबजु AEF सभकोण त्रिबजु है? दो अरग-अरग तयीकों से लसद्ध कयके हदखवएॊ । त्रिबजु 
CDG के सर्वांगसभ कौन-कौन सी त्रिबजु हैं? प्रत्मेक कव नवभ लरखें? 

प्र0 3. त्रफ ॊद ुA,F,B,G,तथव C से 20-20 भीटय रॊफी एॊगर पऩछरे बवग तक जवती है।इस प्रकवय ऩूये शैड 

भें एॊगर की कुर रॊफवई ऻवत कयें। 

प्र0 4. तनम्नलरणखत भें से कौन सव कथन असत्म है:- 

(a) Δ ABD ≅ Δ CBE 

(b) Δ AEF ≅ Δ GDC 

(c) Δ AEF ≅ Δ CDG 

(d) ∠ BAC = 30° 
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Question 13 

 
सचचन को अऩने छोटे बवई के जन्भहदन के लरए कुछ सजवर्ट कयनी है! ज़्मवदव  खचवस ककमे 
त्रफनव र्ह जन्भहदन की सजवर्ट कव सवभवन घय ऩय ही फनवनव चवहतव है! उसकव एक लभि पर्जम 
बी उसकी भदद के लरए आ चुकव है! दोनों तनणसम रेते हैं कक यॊगीन कवगज़ से त्रिबजु की 
आकृततमवॉ  कवटी जवमें औय उनऩय  " ADHTRIBYPPAHY" लरखव जवए! अफ दोनों त्रिबजु की 
आकृतत को कवटनव शुरू कयत ेहैं! ऩयन्त ुहय आकृतत  पऩछरी आकृतत से अरग रूऩ रे यही है i 

तबी सचचन पर्जम से कहतव है कक मे सबी त्रिबजु अरग-अरग आ यहे हैं मवतन कक मे 
सर्वांगसभ नही हैं, इन्हें सर्वांगसभ कैसे फनवमें? पर्जम कुछ देय सोचतव है औय कहतव है कक क्मूॉ 
नव एक ही त्रिबजु के भवऩ से फवकी के त्रिबजु कवटे जवमें? दोनों ऐसव कयने कव तनश्चम कयत ेहैं 
औय सबी त्रिबजुों को फयवफय आकवय भें कवट रेते हैं! 

 
 

 

इस कवमस को कयत ेहुए सचचन औय पर्जम के भन भें कुछ प्रश्न आमे, लजनके उत्तय ढूॉढ़ने भें 
उनकी सहवमतव कीलजमे! 

 

प्र0.1 अरग-अरग त्रिबजु कवटने ऩय त्रिबजुों की आकृतत त्रिबजुों जसैी तो आ यही थी ऩयॊत ुरे् 
त्रिबजु सर्वांगसभ क्मों नही थे? 

प्र0.2 एक ही त्रिबजु को अऩनी आकृलत्त कव आधवय फनवने से दोनों लभिों को क्मव पवमदव हुआ? 

प्र0.3 क्मव सर्वांगसभतव तनमभ लसपस  त्रिबजुों ऩय ही रग सकतव है? उदहवयण सहहत फतवएॊ! 
प्र0.4 क्मव आऩको रगतव है कक योज़भयवस की लज़ॊदगी भें बी सर्वांगसभतव कव तनमभ देखने को 
लभरतव है? महद हवॉ, तो कुछ उदहवयण दीलजमे! 
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Question 14 

 

अजुसन को दो सर्वांगसभ त्रिबजुों की यचनव कयनी है, ऩयन्त ुउसे रगतव है कक एक त्रिबजु फनवकय 
कपय उसी भवऩ कव त्रिबजु फनवने के लरए क्मव उसके ऩवस एक मही पर्क्ऩ है कक र्ह ऩहरे एक 
त्रिबजु को फनवमे कपय उस आकृतत को कवट रे औय कपय उसकी सहवमतव से  दसूयव त्रिबजु फनव 
रे? ऩयॊतु रयमव को रगतव है कक अजुसन को हय फवय ऐसव कयने की कोई आर्श्मकतव नही है! 
अजुसन की भदद के लरए र्ह अजुसन को तनम्न सझुवर् देती है! 
(क) एक त्रिबजु की यचनव कयो, उसकी बजुवमें भवऩ रो औय कपय इन बजुवओॊ के भवऩ ऩय ही 
दसूयव त्रिबजु फनव रो! 
(ख) ककसी  एक त्रिबजु की दो बजुवमें औय उनके भध्म कव कोण भवऩ रो औय कपय इस भवऩ 
ऩय एक नए त्रिबजु की यचनव कयो! 
(ग) एक सभकोण त्रिबजु फनवओ, कपय उसके सभकोण, कणस तथव अन्म बजुव (रम्फ/आधवय) के 
भवऩ रेकय उसी की तयह एक सर्वांगसभ त्रिबजु की यचनव कय रो! 
(घ) इसी तयह कुछ तनमभ औय हैं उन्हें बी ढूॉढ़ो औय सर्वांगसभ त्रिबजु फनवनव सीखो! 
रयमव की फवत भवनकय अजुसन अफ त्रिबजु फनवएगव औय फवकी तनमभ बी खोजेगव! आऩ उसकी 
सहवमतव कीलजमे तनम्न प्रश्नों के उत्तय खोजने भें:- 
 
 
1) त्रफन्द(ुक) भें रयमव ने सर्वांगसभतव के ककस तनमभ की फवत  कीहै? 
2) त्रफन्द(ुख) भें रयमव ने कौन-सव तनमभ सझुवमव है? 
3) त्रफन्द(ुग) भें रयमव ने सर्वांगसभतव कव कौन-से तनमभ फतवमव है? 
4) इन तीन तनमभों के अततरयक्त औय कौन-से तनमभ शेष हैं? 
5) क्मव ASS अथवसत बजुव-बजुव-कोण जसैव बी कोई तनमभ है? 
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Question 15 

हरय के ऩवस एक सभवॊतय चतुबुसज Iकवय खेत है र्ह अऩने दोनों फेटों यपर् र् सोनू को आधव-आधव 
फवॊट देतव है , जैसव चचि (i) भें दशवसमव गमव है  I यपर् को रगतव है कक सोनू कव बवग अचधक 
उऩजवऊ है, र्ह चवहतव है कक उसके हहथसे के आधे बवग को र्ह सोनू के हहथसे के आधे बवग के 
सवथ फदर रे  I हरय उनके हहथसों को फीचो-फीच कपय से फवॊट देतव है जैसव चचि (ii) भें दशवसमव 
गमव है I उऩमुसक्त आधवय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें 

 

 

 

 

प्र0 1 चचि (i) भें यपर् र् सोनू के हहथसे फयवफय है मव नहीॊ ? महद हवॊ तो फतवइए कक इसभें 
सर्वांगसभतव के ककस तनमभ कव प्रमोग हुआ है? 

प्र0 2 चचि (ii) भें कौन-कौन से बवग सर्वांगसभ है ? र् ककस तनमभ के आधवय ऩय फतवइए ?  

प्र0 3 हरय अऩने फेटों के सवभने कुछ पर्क्ऩ यखतव है जसेै कक रे् इनभें से कोई पर्क्ऩ चुनकय 
अऩने हहथसे फदर सकते हैं  

(a) I र् ्II  

(b) II र् ्IV  

(c) I र् ्III  

(d) III र् ्IV  

फतवइए कक इनभें से कौन सव पर्क्ऩ दोनों के हहथसे फयवफय यखेगव  

प्र0 4 उऩमुसक्त प्रश्न भें जो सर्वांगसभतव के तनमभ प्रमोग हुए हैं इनके अततरयक्त औय 
सर्वांगसभतव के तनमभ फतवएॊ I  
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Question 16 

दो दोथत सोनू औय भनीष त्रफॊगो भडै एॊग्स खव यहे थे I हभ जवनते हैं कक त्रफॊगो भडै एॊग्स 
त्रिबजु के आकवय के होते हैं , र्ह दोनों ने खवते-खवते उनसे खेर बी यही थी I रे्  दो मव तीन 
त्रफॊगो भडै एॊग्स रेकय उन्हें अरग अरग तयीके से जोडने की कोलशश कय यही थे लजससे 
अरग-अरग आकृततमवॊ फनती जव यही थी I उन्होंने जो आकृततमवॊ फनवई उन्हीॊ भें से एक आकृतत 
नीचे दी गई है  

 

उऩयोक्त आकृतत के आधवय ऩय तनम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दीलजए :- 

प्रश्न 1 एक ऩैकेट भें लजतने त्रफॊगो भडै एॊग्स होते हैं क्मव रे् सबी सर्वांगसभ होते हैं मव नहीॊ 
कवयण सहहत उत्तय दो I  

प्रश्न 2 DEC औय CAB भें फयवफय बवगों के तीन मुग्भ फतवइए I 

प्रश्न 3 क्मव DECCAB हैं ? क्मों अथर्व क्मों नहीॊ ? 

प्रश्न 4 क्मव कोण DCE = कोण CAB है ? महद हवॉ तो क्मों ? 

प्रश्न 5 तनम्न भें से कौन सव कथन सत्म है ? 

1. कोण DCE = कोण ACB 

2. कोण EDC = कोण ACB 

3. कोण CED = कोण ACB 

4. इनभे से कोई नहीॊ  
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Question 17 
 

fouksn tks fd ,d xf.kr ds v/;kid gSa] vius cxhps esa rjg&rjg ds Qwyksa dks mxkrk gSA] 

mudk cxhpk vk;r ds vkdkj dk gSA ftlesa dqN ixMafM;kWa Hkh cuh gqbZ gSaA,d fnu jk/kk 

vkSj mlds dqN fe= cxhps esa tkrs gSa] vkSj jax&fcjaxs Qwyksa dks ns[k dj [kq'k gksrs gSaA 

ijarq mlh iy mu lcdk /;ku Qwyksa ls cuh vk—fr;ksa ij tkrk gS] og lc le> tkrs gSa 

fd ;g rks f+=Hkqts gSa dqN f=Hkqts mUgsa ,d tSlh vkSj dqN vyx&vyx fn[kkbZ nsrh gSaA 

xf.kr ds v/;kid fouksn lj bu f=Hkqtksa ds fljksa ij vaxszth ds vYQkcsV fy[ks gq, dkMZ 

j[k nsrs gSaA cxhps dk fp= dqN bl izdkj utj vkrk gSA 

  

   

 

 

 

 

 

 

rc fouksn lj jk/kk vkSj mlds fe=ksa ls dbZ çdkj ds ç'u djrs gSa%& 

iz01- ;fn AC=LJ gks rks D;k ∆ 𝐴𝐵𝐶 ≅  ∆𝐽𝐾𝐿lokaZxle gksxhA dkj.k vkSj fu;e 

lfgr fy[ksaA 

iz0%2- ;fn ED = GH vkSj DF = GI gks तो D;k ∆𝐸𝐷𝐹 vkSj ∆𝐻𝐺𝐼lokaZxle gksxh \ 

;fn ugha rks D;ksa \ ge D;k dj ldrs gSa ftlls ;s lokaZxle cu tk,saA fu;e Hkh 

fy[ksaA 

iz0 3- ∆𝐷𝐸𝐹 = ∆𝐺𝐼𝐻vkSj 𝐸𝐷 = 𝐻𝐼rks fdu Hkqtkvksa dks cjkcj gksuk iM+sxk] ftlls 

∆𝐷𝐸𝐹 vkSj ∆𝐺𝐼𝐻 lokZaxle gks tk;sA fu;e lfgr fy[ksaA 

iz0 4- ;fn  ∆𝑃𝑄𝑅 vkSj∆𝐺𝐻𝐼 esa ∠𝑄 = 𝑄𝐻= 70
0 
vkSj ∠𝑃 = ∠𝐺 = ∠𝑅 = ∠𝐼 = 

55
0
 gks rks D;k ∆𝑃𝑄𝑅 ≅ ∆𝐺𝐻𝐼 gksxh \ ;fn gkWa@ugha rks D;ksa \ 

iz0 5- lokaZxlerk ds fy, fdu&fdu fu;eksa dks /;ku esa j[kuk iM+rk gS \ 
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Question 18 
 

,d baftfu;j us ,d iqy dk fMtkbZu rS;kj fd;k gS] fMtkbZu cukus ds fy, mlus 

lokaZxlerk ds fu;eksa dk ç;ksx fd;k gS A  

 

ç'u 

la[;k 
ç'u fl) djuk gS çek.k 

nhft;s  

 
1 ;fn baftfu;j △ABG≌△GDE 

n'kkZuk pkgrk gS vkSj lokaZxlerk ds 

 SSS fu;e dk ç;ksx djrk gS 

rks vkidks crkuk gS कक 
SSS fu;e esa mlus 

lokaZxlerk dSls lR;kfir 

dh \  

 

2 ;fn baftfu;j △ABG ≌△GDE 

n'kkZuk pkgrk gS vkSj lokaZxlerk ds 

 SAS fu;e dk ç;ksx djrk gS   

rks vkidks crkuk gS कक 

SAS fu;e esa mlus 

lokaZxlerk dSls lR;kfir 

dh \  

 

3 ;fn baftfu;j △BGC ≌△GDC 

n'kkZuk pkgrk gS vkSj ;fn 

lokaZxlerk ds ASA fu;e dk 

ç;ksx djrk gS   

rks vkidks crkuk gS ds 

ASA fu;e esa mlus 

lokaZxlerk dSls lR;kfir 

dh \ 

 

4 ;fn baftfu;j △BGC ≌△GDC 

n'kkZuk pkgrk gS vkSj ;fn 

lokaZxlerk ds RHS fu;e dk 

ç;ksx djrk gS   

rks vkidks crkuk gS ds 

RHS fu;e esa mlus 

lokaZxlerk dSls lR;kfir 

dh \ 

 

5 vc vkidks Hkh blh çdkj vius vkl ikl ekStwn lokaZxle oLrqvksa dh ,d 

lwph cukuh gS vkSj mudh lokaZxlerk dk dkj.k Hkh crkuk gS A   

 

         Creator 
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     याशिमों की तुरना  

Quetsion 1 

योहहत अऩने लरए आने र्वरी हदर्वरी ऩय एक टी० र्ी० एर्ॊ भोफवइर खयीदनव चवहतव है I ऩेऩय 
भें आमव लसॊघर सन्स कव मह इश्तेहवय उसकव ध्मवन आकपषसत कयतव है I र्ह तनम्न शतों के 
सवथ टी० र्ी० एर्ॊ भोफवइर खयीदनव चवहतव है  :-  

1) टी० र्ी० कव भू् म 25000 रुऩए के आस-ऩवस  एर्ॊ 20% से ज्मवदव की छूट  

2) भोफवइर कव भू् म 18000 रुऩए से नीचे एर्ॊ 12 % से ज्मवदव की छूट  

 

 



 

 

इश्तेहवय के आधवय ऩय योहहत लजस टी० र्ी० एर्ॊ भोफवइर को खयीदेगव, उसे ऩहचवनो :- 

प्र0.1 क्मव सोनी कव 32 इॊच कव टी० र्ी० लजसकव अचधकतभ खुदयव भू् म( MRP) 25900 रुऩए 
एर्ॊ ऑपय भू् म 23000 रुऩए है , योहहत की शते ऩूयी कयतव है I अऩने उत्तय हवॉ मव नव के लरए 
उचचत कवयण दें ? 
प्र0.2 ऩैनवसॉतनक टी० र्ी० के र्ह कौन से दो टी० र्ी० हैं लजनके अचधकतभ खुदयव भू् म (MRP) 
कव अनुऩवत 27:57 है ? 
प्र0.3 रे् कौन-कौन से टी० र्ी० हैं जो योहहत की दोनों शते मव एक शतस ऩूयी नहीॊ कयते ? इन्हें 
जवनने के फवद चमन कयने के लरए योहहत के ऩवस कौन से पर्क्ऩ यह गए I योहहत कौन सव 
टी० र्ी० खयीदेगव ? 
प्र0.4 Samsung J7 कव अचधकतभ खुदयव भू् म ( MRP) 19511 रुऩए एर्ॊ Vivo V5s 
अचधकतभ खुदयव भू् म(MRP)24500 रुऩए है I र्ह कौन सव भोफवइर है जो योहहत की शते ऩूयी 
कयतव है ? 
प्र0.5 योहहत अऩने सोचे हुए फजट भें से ककतने रुऩए फचव ऩवएगव ? मह फचत कुर सोचे हुए 
फजट कव ककतनव हहथसव होगी औय इन दोनों यवलशमों कव अनुऩवत क्मव होगव ? 

 
 

 

                 Creator 
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Question 2 

 
 

सोन ूको ऩैसे की आर्श्मकतव होने के कवयण र्ह अऩनव नमव लजओ भोफवइर फ़ोन 
यवज को 3120 रूऩमे भें फेच देतव है औय उसे चवय प्रततशत की हवतन होती हैI                                                             
यवज  उसी फ़ोन को अऩने एक दोथत कवर ूको जो परों की दकुवन चरतव है को   

3640  रूऩमे भें फेच देतव है ।कवर ूअऩने परों की दकुवन भें से कभवए ऩैसों भें से 
कुछ यवलश फचवकय थटेट फैंक ऑफ़ इॊडडमव भें अऩने फचत खवते भें जभवॊ कयर्वतव 
यहतव है लजस ऩय उसे फैंक से सवधवयण ब्मवज लभरतव है । 
 
 
 

एक हदन कवर ूकी दकुवन भें सॊतयों की फहुत कभ त्रफक्री होती है ।उस हदन शवभ को फचे हुए                    

42 सॊतये र्ो घवटे भें फेच देतव है तथव उसे 8 सॊतयों के पर्क्रम भू् म के फयवफय घवटव होतव है। 

 

 

 

 

 

 

उऩयोक्त के आधवय ऩय तनम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दें । 

प्र0.1 सोनू ने भोफवइर फ़ोन ककतने भें लरमव थव ? 

प्र0.2 सोनू को ककतनी हवतन हुई ? 

प्र0.3 यवज को ककतने प्रततशत रवब हुआ ? 

प्र0.4 महद कवर ूफैंक भें 1.5 र्षस के लरए 3000 रूऩमे जभव कयर्वतव है तो फैंक उसे  4.5% की दय 
से डढे़ सवर के फवद ककतनी यवलश र्वपऩस कयेगव ? 

प्र0.5 कवर ूको सॊतये फेचकय ककतने प्रततशत हवतन हुई थी ? 
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Question 3 

अॊकुय सवतर्ी कऺव कव छवि हैं | अॊकुय के पऩतव जी खेती कयते है , रेककन इस सवर फवरयश कभ होने की 
र्जह से उऩज कभ हुई | घय कव गुजवयव बी भुलश्कर से चर यहव थव | उन्हे कुछ रुऩमों की जरूयत थी | 
अॊकुय के पऩतव जी गवॉर् के ही एक व्मलक्त से रुऩमे भवॊगने गए | उस व्मलक्त ने अॊकुय के पऩतव जी से 
कहव, “ रुऩमे तो लभर जवएॊगे ऩय ब्मवज 2 रुऩमे सैकडव रगेगव” | अॊकुय के पऩतव ने हवभी बयने के फवद 
दस हज़वय रुऩमे 2 रुऩमे सैकडव ब्मवज ऩय रे लरए | 
प्र0.1 आऩ के अनुसवय अॊकुय के पऩतव ने रुऩमे 2 रुऩमे सैकडव ब्मवज ऩय भवलसक लरए है मव र्वपषसक ? 
अऩने भवतव – पऩतव, अध्मवऩकों र् आस - ऩडोस से चचवस कयें औय फतवएॊ ? 
प्र0.2  “2 रुऩमे सैकडव” गणणतीम बवषव भें क्मव कहरवतव हैं ? 

a. भूरधन           b. ब्मवज         c. दय            d. कोई नहीॊ | 
प्र0.3 महद “ब्मवज 2 रुऩमे सैकडव भवलसक” औय “ब्मवज 2 रुऩमे सैकडव र्वपषसक” हो तो क्मव आऩ इन 
दोनों भें अॊतय फतव सकते है ? महद हवॉ, तो क्मव अॊतय हैं? महद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ?  
प्र0.4 महद अॊकुय के पऩतव जी ने एक र्षस के लरए रुऩमे उधवय लरए हो तो उनके द्र्वयव लरए गए ऋण 
ऩय ऩवटस – 3 भे दी गमी दोनों दयों के हहसवफ से ब्मवज की गणनव कीलजमे |  
        Creator 
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Question 4 

तनचध को गडुडमव (Doll) फनवने कव शौक है| इसलरए र्ह एक गडुडमव फनवती है,  
लजसकी रॊफवई 10 सेंटीभीटय है l र्ह जफ बी कोई गडुडमव फनवती है तो गडुडमव 
को सजवने के लरए  एक  आमतवकवय चभकीरे कऩड ेकी सीट फवजवय से खयीद  
कय रवती हैं| लजसकी चौडवई हभेशव गडुडमव की कुर रॊफवई से 2 सेंटीभीटय कभ 
तथव कऩडे  की सीट की रॊफवई ,चौडवई की 3 /2 गणुी (डढे़ गणुी ) होती है।  इस 
तयह र्ह उस चभकीरे कऩड ेकव प्रमोग कयते हुए गडुडमव को सजवती है  
औय गडुडमव तनभवसण कवमस ऩूयव कयती है। 
उऩयोक्त लथथतत कव ध्मवन ऩूर्सक तनम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दीलजए:- 
प्र0.1:- गडुडमव भें प्रमुक्त चभकीरे कऩड ेकी रॊफवई र् गडुडमव की रॊफवई कव अनुऩवत ककतनव 
होगव ? 
प्र0.2:- महद तनचध द्र्वयव गडुडमव की रॊफवई 10 सेंटीभीटय औय फढ़व दी जवती तो इसभें प्रमुक्त 
चभकीरे कऩड ेकी रॊफवई एर्ॊ चौडवई कव भवऩ ककतनव होतव? 
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Question 5 

दो दोथत यवभ औय सोहन फवज़वय भें कुछ कऩड ेरेने गए | र्हवॉ उन्होने कऩड ेकी दकुवन ऩय एक 
ऩोथटय रगव हुआ देखव लजस ऩय 80% छूट लरखी हुई थी | दोनों दोथत दकुवन भें गए औय एक 
कभीज़ औय ऩैंट कव भू्म ऩूछव | दकुवनदवय ने कभीज़ ऩय रगे टैग को देखकय कहव की छूट के 
फवद आऩको 200 रुऩमे भें लभर जवएगी एर्ॊ ऩैंट कव भू्म त्रफनव छूट के 2000 रुऩए फतवमव | 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1क्मव फतव सकते हो की दोनों दोथत सप्तवह की ककन हदनो भें फवज़वय गए ? महद हवॉ , तो 
फतवइमे कैसे ? महद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 
प्र0.2 क्मव आऩ कभीज कव अॊककत भू्म ऩतव कय सकते हैं ? महद हवॉ, तो अॊककत भू्म ककतनव 
होगव ? महद नहीॊ, तो क्मों नहीॊ ? 
प्र0.3 छूट के फवद ऩैंट कव भू्म क्मव होगव ? 
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Question 6 

बवयत औय ऩवककथतवन के फीच खेरे गए कक्रकेट भैच कव थकोय कवडस  

(बवयतीम टीभ द्र्वयव फनवए गए यन) तनम्न अनुसवय थव।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 उऩयोक्त थकोय थकोयकवडस को देखकय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दीलजए।  

प्र0.1 सुयेश यैनव के द्र्वयव फनवए गए यनों कव ऩूयी टीभ द्र्वयव फनवए गए यनों से अनुऩवत क्मव है ?  

प्र0.2 योहहत शभवस ने यपर्ॊद्र जडजेव से ककतने गुनव अचधक यन फनवए ?  

प्र0.3 नॉट आउट णखरवडडमों फनवए गए यनों कव कुर फनवए गए यनों से अनुऩवत ककतनव क्मव थव ?  

प्र0.4 थरवइक येट कुर फनवए गए यनों को कुर खेरी गई गेंदों से बवग देकय ऻवत ककमव जवतव है,  तफ 
फतवइए कक सफसे अचधक थरवइक येट ककस णखरवडी कव थव ?  

प्र0.5 सुयेश यैनव ककतने औय अचधक यन फनवते तवकक उनकव थकोय कुर फनवए गए थकोय कव एक ततहवई 
हो जवतव ? 

        Creator 
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Question 7 
 

एक फवय योहन औय उसकी भवॊ खवरी फैठे थे तो र्ह फढ़ती हुई भहॊगवई के फवये भें फवतें कयने रगे 
तो योहन की भवॊ ने योहन को फतवमव कक उन्हें जेफ खची के लरए फहुत ही कभ ऩैसे लभरत ेथे । 
र्ह अऩने फचऩन भें र्थतुओॊ के भू् मों की तुरनव कयते हुए फतवती है कक हभवये सभम भें देसी 
घी रु. 220 प्रतत ककरोिवभ ,गेहूॊ रु. 10 प्रतत ककरोिवभ र् दधू रु. 20 प्रतत ककरोिवभ के हहसवफ 
से आ जवतव थव। 

 

 देसी घी प्रतत 
ककरोिवभ 

गेहूॊ प्रतत 
ककरोिवभ 

दधू प्रतत 
ककरोिवभ 

योहन की भवॊ के फचऩन भें र्थतु कव भू् म 
(रु.भें) 

220 10 20 

योहन के फचऩन भें र्थत ुकव भू् म (रु.भें) 660 18 60 

उऩयोक्त तवलरकव को ध्मवन भें यखत ेहुए तनम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दें: 
 

प्र0.1  दधू के नए औय ऩुयवने भू् म कव अनुऩवत क्मव है ? 
 

प्र0.2 देसी घी के नए औय ऩुयवने भू् म कव अनुऩवत क्मव है ? 
 

प्र0.3 योहन के फचऩन भें देसी घी गेहूॊ औय दधू के भू् मों  कव अनुऩवत क्मव है ? 
 

प्र0.4 ककस र्थतु के भू् म भें सफसे अचधक प्रततशत की र्पृद्ध हुई है र् ककतने प्रततशत की र्पृद्ध 
हुई है ? 
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Question 8 

 कोपर्ड-19 के कवयण रगे रॉकडवउन भें सबी फवजवय फॊद थे।  जैसे ही रॉकडवउन हटव दकुवनदवयों ने िवहकों को 
आकपषसत कयन ेके लरए तयह-तयह की मोजनवएॊ फनवई। योहहत को उसके दोथत रयहवन ने फतवमव कक कऩडव फवजवय 

भें सेर रगी हुई है। योहहत औय रयहवन अगरे हदन दोनों कऩड ेखयीदने फवजवय गए। फवजवय भें घूभते घूभते दे दो 
दकुवनों के ऩवस रुक गए लजन ऩय हैं  सेर  रगी हुई थी। ऩहरव दकुवनदवय योशन रवर कऩड ेके अॊककत भू्म ऩय 

50% की छूट दे यहव थव जफकक दसूयव दकुवनदवय भोहनरवर अॊककत भू्म ऩय 30% की छूट कयने के फवद 20% की 
थऩेशर छूट दे यहव थव। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1योहहत ने दोनों दकुवनों से सभवन अॊककत भू्म र्वरी शटस खयीदी। महद भोहनरवर की दकुवन से खयीदी गई शटस 
योशन रवर की दकुवन से खयीदी गई शटस से 60 रुऩए भहॊगी हो तो शटस कव अॊककत भू्म क्मव थव। 

प्र0.2 भोहनरवर को ककतनी छूट औय देनी चवहहए की योहहत दोनों दकुवनों से सभवन दवभ ऩय शटस लभर सके। 

प्र0.3 क्मव दोनों दकुवनों द्र्वयव दी गई छूट सभवन है कवयण फतवओ 

प्र0.4 योहहत को कौन सी दकुवन से सवभवन खयीदने ऩय अचधक रवब होगव। 
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Question 9 

 

tqykbZ 2020 es cksMZ dk nloh d{kk  dk ijh{kk ifj.kke ?kksf"kr gqvkA ftles ,d Nk=k 

çhfr dk nloh  dk ijh{kk ifj.kke bl çdkj gS&  

 

 

 

प्र0.1& çhfr ds fgUnh fo"k; es çkIr vadks rFkk xf.kr fo"k; es çkIr vadks dk vuqikr Kkr 

dhft;s A 

प्र0.2 & çhfr ds vaxzsth fo"k; es 100 es ls 86 vad çkIr fd, x, gS rks  vaxzsth fo"k; es 

çhfr us fdrus çfr'kr vad çkIr fd,\  

प्र0.3 ;fn çhfr ds 600 vad es ls 427 vad çkIr fd, x, gks rks mlus fdrus çfr'kr 

vad çkIr fd,\  

प्र0.4 ijh{kk ifj.kke ?kksf"kr gksus ls igys çhfr us laL—r fo"k; es vius vadks dk vuqeku 

95 yxk;k FkkA ysfdu laL—r es çkIr vad 90 gS rks mls fdrus vadks dh gkfu gqbZ\  

          

         Creator 

         Ms. Charu, PGT Math 

         GGSSS Jakholi, Kaithal 

           

 



Question 10 

,d QSDVªh eas dk;Z djus okys deZpkjh viuh ekfld ru[okg bl Ikzdkj [kpZ djrs gS & 

Ekn 
[kpZ dh xbZ याशि ¼% esa½ 

Ikjpwu dk lkeku 20 

fdjk;k 8 

cPpksa dh लशऺव 15 

nokb;k¡ 7 

bZa/ku 5 

Ekuksjatu 5 

fofo/k [kpZ 30 

Ckpr 10 

 

 प्र0.1 vUkwi dh ekfld ru[okg 10000@& #Ik;s gS] rks og fdjk;s ij fdruh यवलश [kpZ 
djrk gSA 

 प्र0.2 jesश dh ru[okg 16000@& #Ik;s ekfld gS] rks mldh cpr fdruh gksxh\ 

 प्र0.3 यवकेश cPpksa dh लशऺव ij Ikzfr ekg 3000@& #Ik;s [kpZ djrk gS] rks crkvks 

mldh ekfld ru[okg fdruh gS\ 

 प्र0 4 fdu nks enksa ij [kpZ leku gS\ 

   प्र0.5 हदनेश bZa/ku dh rqyuk esa nokb;ksa ij Ikzfr ekg 200@& #Ik;s vf/kd [kpZ djrk gS] 

rks crkvks mldh Ikzfr ekg ru[okg fdruh gS\ 

Question 11 

      e/kq dh ekrkth फेसन ds yM~Mw cukus ds fy, 5 Hkkx [kkaM] 1 Hkkx lwth o 3 Hkkx 

फेसन dk Ikz;ksx djrh gSA bl lwpuk ds vk/kkj ij fuEu प्रश्नों dk mRrj nhft, & 

 प्र0.1 cslu ds yM~Mwvksa eas lwth dk vuqikr D;k gS\ 

 प्र0.2 ;fn cslu ds yM~Mw cukus esa e/kq dh ekrk th 750 Xkzke cslu dk Ikz;ksx djrh gS 

rks [kkaM dh ek=k fdruh gksxh\ 

   प्र0.3 4-5 fdyksXkzke ds feJ.k esa cslu dh ek=k fdruh gksxh\ 

 प्र0.4 cslu ds yM~Mw ds feJ.k esa [kkaM dh प्रततशततव Kkr dhft,A 

 प्र0.5 csLku ls cuus okys dksbZ rhu vU; idoku crkb,A 

        Creator 
        Hariom Bansal, PGT Math 
        GSSS Budhwal, MahinderGarh 

 

 



Question 12 

 

 gekjs देश esa dksjksuk egkekjh ds dkj.k fiNys ekpZ ls 

ebZ rd ykWdMkmu yxk;k x;k FkkA ftlls lHkh देश 

okfl;ksa dks vkfFkZd uqdlku gqvkA Ikzrki ,d diM+s dk 

nqdkunkj gSA ykWdMkmu ls igys mldh ekfld dekbZ 

150000#0 gks tkrh FkhA ysfdu egkekjh ds dkj.k 

mldh dekbZ 30प्रततशत gh  jg xbZA nqdku esa diM+k 

[kjhnus ds fy, mls _.k ysuk iM+kA mlus 50000#0 dk _.k cSad ls 15 प्रततशत dh nj 

ls ,d र्षस ds fy, fy;kA 

 

उऩयोक्त जवनकवयी के आधवय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :-  

 

 प्र0.1 ykWdMkmu ds ckn Ikzrki dh dekbZ fdruh gks xbZ\ 

 प्र0.2 Ikzrki dh ykWdMkmu ds ckn dh dekbZ o igys dh dekbZ dk vuqikr Kkr djks\ 

   प्र0.3  एक र्षस ckn Ikzrki dks fdruk lk/kkj.k C;kt nsuk iM+sxk\ 

 प्र0.4 ,d र्षस ckn cSad dks okfil fdrus #0 ykSVkus gksxsa\ 

 प्र0.5 feJ/ku dk lw= fy[kksA  

         
         
        Creator 
        Mr. Narender Singh 
        Mahindergarh



    
 

Question 13 

सबी अऩनव थर्मॊ कव घय चवहते हैं I यवजेश ने बी एक 1800 र्गस पुट कव प्रॉट लरमव र्  इसभें 
भकवन फनवमव। उसने 1200 र्गस पुट भें टवइर र् शेष बवग भें िेनवइट ऩत्थय रगवमव। 

   

 

 

 

 

 

 

प्र01. टवइर रगे बवग र् कुर प्रवट के ऺेिपर भें अनुऩवत ऻवत कीलजए। 

प्र02. टवइर रगे बवग र् िेनवइट ऩत्थय रगे बवग के ऺेिपर भें अनुऩवत ऻवत कीलजए। 

प्र03. महद िेनवइट ऩत्थय 90 रुऩए  प्रतत र्गस पुट के हहसवफ से आमव हो तो ऩत्थय कव भू् म 
ऻवत कीलजए। 

प्र04. टवइर को रगवते सभम टूटने की ज्मवदव सॊबवर्नव  होती है अत् लभथिी ने ऺेिपर से 10 
% ज्मवदव टवइर भॊगवई। महद टवइर 40 रुऩए प्रतत र्गस पुट के हहसवफ से आई हों तो टवइर रवने 
भें कुर ककतने रुऩए खचस कयने ऩड े? 

        Creator 
        Mr. Paramjit, PGT Math 
        GSSS Mastapur, Rewari 
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ऩऩत्थय 

टाइर 



Question 14 

नवरविों के अवसर पर मोहन के नपतवजी ने कवर खरीदने कव नवचवर ककयव। िेककन उनके पवस बैंक में केवि 

200000 रुऩए थे जोकक कवर खरीदने के निए पयवाप्त नहीं थे। इसके निए उन्हें और ₹400000 की आवश्यकतव 

थी ।उन्होंने यह रवनि पंजवब नेिनि बैंक से 10% ववर्षिक सवधवरण ब्यवज की दर से 3 विा के निएं उधवर िेकर 

कवर  खरीदी। 

प्र0.1 मोहन के नपतव ने बैंक से ककतनी रवनि उधवर िी तथव उधवर िी गई रवनि को क्यव कहेंगे? 

प्र0. 2 मोहन के नपतव को 3 विा बवद ककतनव ब्यवज चुकवनव पडेगव? 

प्र0.3 मोहन के नपतव को कुि ककतनी रवनि चुकवनी पडेगी? 

प्र0.4 ब्यवज समेत चुकवई गई कुि रवनि को क्यव कहेंगे? 

प्र0. 5 कवर की ववस्तनवक कीमत क्यव थी और मोहन को ब्यवज के कवरण ककतनी कीमत चुकवनी पडी? 

Creator 
Mr. Parmod Kumar 
PGT Math 
GSSS Karoli, Rewari 

Question 15 

अभेज़न औय ललरऩकवटस ऩय 15 जरुवई 2020 से 24 जरुवई 2020 तक तीज त्मौहवय ऩय सेर चरी| अभन एक 

कभीज खयीदनव चवहतव है र्ह दोनों सवइट ऩय देखतव है औय तनम्नलरणखत सचूनव प्रवप्त कयतव है अभेज़न 

ऩय कभीज कव MRP  ललरऩकवटस के  MRP से 20% कभ है औय अभेज़न 10% की छूट देतव है l 

प्र0.1 दोनों सवइट ऩय पर्क्रम भू् म फयवफय कयने के लरए ललरऩकवटस को ककतने प्रततशत की छूट देनी ऩडगेी? 

अभन के दोथत अॊककत को उसकी कभीज अच्छी रगी |र्ह बी अऩने लरए एक  कभीज खयीदनव चवहतव है 

रे्फसवइट ऩय गमव औय उसने ऩवमव कक तीज ऑपय खत्भ हो चुकव है औय अभेज़न ने 10% MRP फढ़व हदमव 
औय ललरऩकवटस ने MRP 10% घटव हदमव 

प्र0.2 अॊककत को कभीज कहवॊ से खयीदनी चवहहए लजससे उससे अच्छव ऑपय लभरे| 

प्र0.3 महद ललरऩकवटस ( 50 %+ 20%) की छूट देतव है जफकक अभेजॉन ऩय 65% की छूट देतव है तो इनभें से 
कौन िवहक को अच्छी छूट दे यही है?     

        Creator 

Mr. Neeraj 
BRP Math 

        Rewari 

 



Question 16 

2011 की जनगणनव के अनुसवय ऩवॉच सफसे ज़्मवदव आफवदी र्वरे यवज्म औय उनके ऺेिपर इस प्रकवय है: 

 

 

        याज्म         जनसंख्मा राखों भें रगबग ऺेत्रपर (राख वगग km) रगबग 

उत्तय प्रदेि 2000 2.5 

भहायाष्ट्र 1100 3 
 

बफहाय 1000 1 

ऩश्चिभ फंगार 900 0.9 

भध्म प्रदेि 700 3 

 

इन आँकड़ो के आधाय ऩय ननम्न प्र्शचनों के उत्तय दें: 

 

प्र0. 1. ऩलश्चभ फॊगवर भें प्रतत र्गस ककरोभीटयभें रगबग ककतने व्मलक्त यहते हैं? 

प्र0.2.उऩयोक्त यवज्मों भें ककस यवज्म की जनसॊख्मव सफसे कभ घनी है? 

प्र03. महद ऩलश्चभ फॊगवर की जनसॊख्मव भें 100 रवख की र्पृद्ध हो जवए तो ऩलश्चभ फॊगवर की 
जनसॊख्मव,उत्तय प्रदेश की जनसॊख्मव कव ककतने गनुव हो जवएगी? 

(a) 2 गनुव(b) 4 गनुव(c) 1/2 गनुव(d) 1/3 गनुव 

    

       Creator 
       Mr. Bansi Lal 
       PGT Math ,GSSS Mojukhera, Sirsa 
 

 

 

 



Question 17 

रवहुि के घर  टेिीनवजन नहीं ह ैइसीनिए वह टेिीनवजन 

पर चि रह ेनिक्षण कवयाक्रम को अपने दोस्त के घर जवकर 

दखेतव है । आज वह अपने नपतवजी के सवथ िहर एक 

टेिीनवजन खरीदने आयव है।दकुवनदवर से बवत करने के बवद 

उन्होंने एक टेिीनवजन पसंद ककयव नजसकव मूल्य 

11000रुपएह।ैदकुवनदवर जो कक उसके नपतवजी कव अच्छव 

जवनकवर ह ैबतवतव ह ैकक उसने अपनव िवभ 20% की बजवए 10% नियव ह ैजो कक इसी 

मूल्यमें सनममनित ह ैपरंतु इस मूल्य पर 12% जीएसटी अिग से दनेव पडगेव। 

उऩयोक्त जवनकवयी के आधवय ऩय उत्तय दें :-  

प्र0.1. दकुवनदवर के निए टेिीनवजन कव क्रय मूल्य ककतनव थव? 

प्र0.Q2. रवहुि के नपतवजी के निए उस टेिीनवजन कव क्रय मूल्य क्यव होगव? 

प्र0.3. यकद दकुवनदवर िवभ 10% की बजवय 20% िेतव तो रवहुि के नपतवजी को ककतने रुपए 

अनधक दनेे पडते? 

प्र0.4. यकद टेिीनवजन खरीदने के बवद वह 1 सवि के निए ₹1000 प्रनत महीनव ककस्त के रूप 

में दें तो ककतने रुपए ब्यवज के रूप में दनेे ऩडेंगे? 

         (a)1000/- रुऩए       (b) 2000/- रुऩए (c) ₹3000/- रुऩए (d) कोई ब्यवज नहीं कदयव 

 

 

 

Creator 
Mr. Harpal Chand, PGT Math 
GSSS Mirjapur 
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Question 18 

चचनवफ त्रिज बवयत भें अऩनी तयह कव ऩहरव पर्शवर थटीर आकस  फनवतव है। ऩुर के तनभवसण के लरए केफर 

के्रन औय डरेयक कव प्रमोग ककमव जवएगव। ऩरयमोजनव के लरए उऩमोग की जवने र्वरी केफर के्रन 
दतुनमव भें सफसे फडी होगी ।ऩुर के तनभवसण भें 25,000 भीहरक टन थटीर, 4,000 भीहरक टन 
प्रफलरत थटीर, 46,000 m³ कॊ क्रीट औय 8 लभलरमन m3 खुदवई की आर्श्मकतव है। तनभवसण  
कवमस 2005 भें शुरू ककमव गमव थव लजसे सॊयेखण औय सयुऺव   के भदु्दों के कवयण  2008 भें फॊद 

कय हदमव गमव थव। इसे 2010 भें कपय से शुरू ककमव गमव थव। 2019 के अॊत तक  तनभवसण 
कवमस कव 83% ऩूयव होने को चचलननत  ककमव गमव | 

 

 

 

 

 

 

उऩयोक्त जवनकवयी के आधवय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

Q1. महद अफ कवमस रगवतवय एक सभवन चवर से चरतव यहे तो गणनव कयके फतवएॊ कक कवमस 
ककस र्षस भेंऩूयव हो सकतव है? 

Q2. महद कॊ क्रीट कव घनत्र् 2500 kg/m3हो तो तनभवसण भें ककतने भीहरक टन कॊ क्रीट की 
आर्श्मकतव है? 

Q3. तनभवसण की तीनों भखु्म सवभचिमों  कव अनुऩवत क्मव है? प्रत्मेक की प्रततशत भविव क्मव है? 

Q4.भीहरक टन कव भवन ककतनव होतव है? 

    (a) 1000 kg 
    (b) 1000 kg/m3  

    (c) 1000 km 
    (d)1000 kwh  

Creator 
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Question 19 

दीपू अपनी पूंजी कव ननवेि करनव चवहतव ह,ै उसकव दोस्त उसको तीन स्कीम (A,B,C) 

बतवतव ह ै नजसमें क्रमि: ब्यवज 10% ,12%, तथव 15% ववर्षिक ह ै तथव कम ब्यवज वविी 

स्कीम ज्यवदव सुरनक्षत ह ैऔर ज्यवदव ब्यवज वविी स्कीम में ज्यवदव जोनखम ह ै। अब दीप ूतीनों 

स्कीमों में अपनी पूंजी ननवेि करतव ह ै । एक विा बवद उसको 6400 रुपए कव ब्यवज अर्षजत 

होतव ह ै। यकद उसने स्कीम C  में पूंजी स्कीम A की पूंजी कव 150% और स्कीम B में िगवई 

गई पूंजी कव 240% िगवयव हो तो ननम्न प्रश्नों के उत्तर दीनजए - 

प्रश्न 1. दीप ूने स्कीम A में ककतनी पूंजी िगवई ? 

प्रश्न 2. दीप ूने ककस अनुपवत में अपनी पूंजी स्कीम A , B और C में िगवई। 

प्रश्न 3. दीप ूने स्कीम A में स्कीम B कव ककतनव प्रनतित पूंजी िगवई ? 

प्रश्न 4. दीप ू ने स्कीम C में स्कीम B कव ककतनव प्रनतित पूंजी िगवई ? 

प्रश्न 5. दीप ूने कुि ककतनी पूंजी ननवेि की थी ? 

 

 
Creator 
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Question 20 

अहभद कव सेफ कव फवग है I एक हदन अहभद कव फेटव अऩने 
पऩतवजी के सवथ फवग भें जवतव है  र्ह देखतव है कक उस हदन 
660 ककरो सेफ कव तनमवसत हुआ है अहभद अऩने फेटे को 
फतवतव है कक आज लजतने सेफों कव तनमवसत हुआ है र्ह इस 
सवर के तनमवसत कव 30% है अहभद मह बी फतवतव है कक 
इस फवय सेफ की ऩैदवर्वय पऩछरे सवर की ऩैदवर्वय कव 80% 
है I  

उऩमुसक्त आधवय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :-  

प्रश्न 1 इस सवर ककतने ककरोिवभ सेफों कव तनमवसत होगव ? 

प्रश्न 2 पऩछरे सवर ककतने ककरोिवभ सेफों कव तनमवसत हुआ थव ? 

प्रश्न 3 इस सवर र् पऩछरे सवर तनमवसत हुए सेफों कव अनुऩवत ऻवत कयें ? 

प्रश्न 4 महद ऩरयर्हन शु्क पऩछरे सवर 800 रूऩमे प्रतत 100 ककरोिवभ थव र् इस सवर 5% 
फढ़ जवतव है तो इस सवर प्रतत 100 ककरोिवभ ऩय शु्क फतवएॊ  

प्रश्न 5 अहभद अगरे सवर अऩने तनमवसत को 3000 ककरो सेफ कव रक्ष्म यखतव है तो फतवइए 
ककतने प्रततशत फढ़वने कव रक्ष्म यखतव है ? 

प्रश्न 6 महद 20 ककरो सेफ 1 कैयेट भें आते हैं तो अहभद को ककतने कैयेट की आर्श्मकतव है र् 
प्रतत ककरो सेफ र् ्कैयेट कव अनुऩवत ऻवत कयें ? 

 

Creator 
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Question 21 

सीभव औय यीभव दोनों फहने हैं, रे् खेर यही थी खेरते खेरते 
उनके हवथ एक रयफन  रगव I सीभव कहने रगी मह भेयव 
रयफन है, यीभव ने कहव मह भेयव है, इस तयह उन दोनों भें 
झगडव होने रगव औय दोनों फहने रयफन को ऩकडकय अऩनी 
अऩनी तयप खीॊचने रगी लजससे र्ह रयफन 3:5 के अनुऩवत भें 
टूट गमव I रयफन की कुर रॊफवई 56 सेंटीभीटय है इस जवनकवयी 
के आधवय ऩय तनम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दीलजए:- 

 

प्रश्न 1 रयफन के फड ेर्वरे बवग की रॊफवई फतवओ ? 

प्रश्न 2 रयफन के छोटे र्वरे बवग की रॊफवई ककतनी होगी ? 

प्रश्न 3 रयफन कव फड ेर्वरव बवग रयफन की कुर रॊफवई कव ककतने प्रततशत है ? 

प्रश्न 4 रयफन कव छोटे र्वरव बवग रयफन की कुर रॊफवई कव ककतने प्रततशत है ? 

प्रश्न 5 महद रयफन के छोटे र्वरे बवग की रॊफवई फढ़वकय 23.1% कय दी जवए तो फतवओ ऩहरे 
की तुरनव भें रॊफवई ककतने प्रततशत फढ़ी ? 
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Question 22 

 

शवनु औय भनु ने कुछ नमे कऩड ेखयीदने क लरमे अऩने पऩतव जी से 2000 रुऩमे लरमे औय  
फवज़वय  चरे गमे। सफसे ऩहरे र्ह अऩने ऩसॊदीदव जसू की दकुवन ऩय गमे औय सॊतये कव जसू 
पऩमव।लजसके लरमे उन्होनें 80 रुऩमे खचस ककमे।कपय थोडव आगे चरने ऩय र्ह एक जीन्स की 
दकुवन ऩय गए उस दकुवन  के फवहय  फोडस ऩय लरखव थव जीन्स ऩय 50%+50% की छुट।शवनू 
उसे देखकय सभझव कक दकुवन  ऩय 100% की छुट से जीन्स भलुत भें लभर जवमेगी।ऩयॊतु भनु ने 
उस दकुवन से  एक जीन्स खयीदने के लरमे दकुवनदवय को 400 रुऩमे हदमे।कपय थोडव औय आगे 
चर कय उन्हें दो दकुवन हदखीॊ लजनके फवहय अरग अरग फोडस रगव थव।ऩहरी  दकुवन  के फवहय 
एक कभीज़ ऩय 40% की छुट फोडस ऩय लरखी थी।।तथव दसुयी दकुवन ऩय 30%+10% की छुट 
फोडस ऩय लरखी थी।उन्होने ककसी एक दकुवन से कभीज़ खयीदी औय घय की औय यर्वनव हो गमे। 

तनम्नलरणखत प्रश्नो के उत्तय दें। 
 

प्र0 1 - आऩको क्मव रगतव है कक  उन्हे जीन्स भलुत भें लभरनी चवहहमे थी मव नही? अऩने 
पर्चवय व्मक्त कयें। 

 

प्र0 2 - जीन्स कव अॊककत भू् म ऻवत कयें  ?

 

प्र0 3 - महद कभीज़ की दोनों दकुवनों  ऩय कभीज़ कव अॊककत भू् म 800 रुऩमे है। तो ककस दकुवन 
से कभीज़ खयीदनव ज़्मवदव ककपवमती है ? 

 

प्र0 4 - प्रश्न क्रभवॊक 3 के सॊदबस भें दोनों  दकुवन  की एक कभीज़ के पर्क्रम भू् म कव अन्तय 
ऻवत कयें। 
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Question 23 

 

यवचगनी को टेरीपर्जन ऩय कवटूसन देखनव फहुत ऩसॊद है| एक हदन 
उसने सोचव कक र्ह कवमसक्रभों के फीच भें आने र्वरे पर्ऻवऩनों को 
चगनेगी | उसने ऩवमव कक हय िेक भें 14 पर्ऻवऩन आते हैं|  औय 
उनभें से 10 पर्ऻवऩनों भें फच्चे अलबनम कयते हैं  |     औय शेष 
पर्ऻवऩनों भें 40 र्षस से अचधक उम्र के व्मलक्त अलबनम कयते हैं| 
इन 10 पर्ऻवऩनों भें बी 6 पर्ऻवऩन केर्र दधू से सॊफॊचधत होते हैं| 
 

 

उऩयोक्त जवनकवयी के आधवय ऩय प्रश्नों के उत्तय दे :- 
प्र0 1 - कुर व्मथक औय फच्चों द्र्वयव अलबनम ककए गए पर्ऻवऩनों कव अनुऩवत ऻवत कीलजए ? 

प्र02 -  फच्चों द्र्वयव अलबनम ककए गए पर्ऻवऩनों र् 40 र्षस से ऊऩय के व्मलक्तमों द्र्वयव ककए गए 
पर्ऻवऩनों भें अनुऩवत है ?  
प्र0 3 -  दधू से सॊफॊचधत पर्ऻवऩनों र् फच्चों द्र्वयव अलबनीत पर्ऻवऩनों के अनुऩवत ऻवत कीलजए ? 

प्र0 4 -  x : y = 3:5 है तो (2x + 3y ): (3x + 5y ) ऻवत कयो ?  
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Question 24 

 

jes'k rFkk lqjs'k ,d vkbZVh daiuh esa dke djrs gSaA jes'k ml daiuh esa eSustj ds in ij 

dk;Zjr gS rFkk lqjs'k vflLVsaV eSustj ds in ij dk;Zjr gSAjes'k rFkk lqjs'k dk ?kj 

vyx&vyx txg ij gksus ds dkj.k nksuksa dks vius vius lk/kuksa ls daiuh esa tkuk 

iM+rk gSAmu nksuksa ds çfr eghus  osru dk dqy ;ksx 81000 #i, gSA jes'k dFkk lqjs'k ds 

gj eghus ds [kpZ dh ,d rkfydk ;gka nh xbZ gSA;fn jes'k rFkk lqjs'k ds osru dk 

vuqikr 4%5 gS rks Åij fn, x, vkadM+ksa ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1 ?kj ds fdjk, ij jes'k rFkk lqjs'k esa ls T;knk dkSu [kpZ djrk gS vkSj fdruk\ 

प्र0.2 jes'k dh çfro"kZ dh cpr ]lqjs'k ds çfro"kZ cpr dk fdruk çfr'kr gS\ 

प्र0.3 ;fn jes'k viuh çfro"kZ cpr dk vk/kk Hkkx ';ke dks 5% çfro"kZ dh C;kt nj ij 

6 eghus ds fy, m/kkj nsrk gS rks 6 eghus ds ckn ';ke] jes'k dks dqy fdrus #i, nsxk\ 

प्र0 4 lqjs'k dk çfr eghus dk [kpZ¼#i;ksa esa½ fdruk gksxk\ 

प्र0.5 ;fn jes'k rFkk lqjs'k ,d nwljs ds iM+kslh gks rks Åij fn, x, [kpksaZ esa ls dkSu lk  
[kpkZ de fd;k tk ldrk gS\mÙkj Li"V djsaA  
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भद यभेश सयेुश 

ककयमवने कव खचस 9% 10% 

घय कव ककयवमव 10% 12% 

पर/ सलब्जमवॉ 8% 7% 

ऩैरोर /डीज़र 10% 13% 

त्रफजरी कव खचस 7% 8% 

अन्म खचस 15% 12% 



Question 25  

jke ds ikl nks çdkj ds cxhps gSa] ,d oxkZdkj vkSj ,d vk;rkdkjA oxkZdkj 

cxhps dh ,d Hkqtk 10 ehVj vkSj vk;rkdkj cxhps dh yackbZ 10 ehVj vkSj pkSM+kbZ 

20 ehVj gSA jke vius nksuksa cxhpksa esa dqN cnyko djuk pkgrk gS] og oxkZdkj 

cxhps dh Hkqtk esa 20%dh o`f) djrk gSA vk;rkdkj cxhps dh yackbZ esa 5% dh 

o`f) djrk gSA ysfdu pkSM+kbZ esa dksbZ cnyko ugha djrkA 

 

 

 

        10 eh0 
        20%dh o`f) 

 

 

 

 

10 eh0        5%dh o`f) 

mijksä fLFkfr dks /;kuiwoZd i<+dj fuEu ç'uksa ds mÙkj nsaA 

iz0 1- oxkZdkj cxhps dk {ks=Qy vk;rkdkj cxhps ds {ks=Qy dh rqyuk esa fdrus 

çfr'kr  gS \  

iz0 2- oxkZdkj cxhps dh Hkqtk esa 20% dh o`f) ds ckn oxkZdkj cxhps dk {ks=Qy D;k 

gksxk\  

iz0 3- vk;rkdkj cxhps dh yackbZ esa 5% dh o`f) djus ds ckn cxhps dk {ks=Qy D;k 

gksxk \ 

iz0 4- ;fn vk;rkdkj cxhps esa 5% deh vkSj pkSM+kbZ esa 5% dh o`f) dj nh tk, rks 

cxhps dk {ks=Qy D;k gksxk \ 

iz0 5- nksuksa cxhpksa esa cnyko ds ckn vk;rkdkj cxhps dk {ks=Qy oxkZdkj cxhps ds 

{ks=Qy dh rqyuk esa fdrus çfr'kr gksxk \ 
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Question 26  

fnokyh ds mRlo ij lhek] egs'k] jkf/kdk] ok.kh] o`ank vkSj LofLr fcx cktkj ls viuh 

euilan ds vuqlkj [kjhnkjh djus tkrs gSaA oks [kjhnkjh bl çdkj djrs gSa %& 

   lhek   &  dsys  

   egs'k  &  eksckby doj 

   jkf/kdk  &    j‚dsV vkSj ?kM+h  

   ok.kh  &  lkM+h   

   LofLr  &  fit~tk 

jkf/kdk us ,d ?kM+h 600 #i;s dh ?kM+h 500 #i;s esa [kjhnh] fQj [kq'kh&[kq'kh ?kM+h 

[kjhnus ds ckn j‚dsV [kjhnus ds fy, nks nqdkuksa ds ikl [kM+h gks xbZ I ,d nqdku ls 

j‚dsV 60 #i;s ntZu rks nwljh ls 15 j‚dsV 90 :i;s esa fey jgs gSaA  

iz01 oks my>u esa gS ds dkSu lh nqdku ls j‚dsV [kjhnuk pkfg,  

vkidks j‚dsV [kjhnus esa mldh enn djuh gS vkSj ;s crkuk gS 

ds dkSu lh nqdku ls j‚dsV [kjhnuk Qk;nsean gS\ 

iz0 2 jkf/kdk ?kM+h [kjhn dj [kq'k D;ksa gqbZ \ bldk xf.krh; rkSj ij mÙkj nhft;s A 

iz0 3 egs'k 100 :i;s ysdj nks eksckby doj [kjhnus x;k] vkidks ;s 

crkuk gS ds D;k oks nksuksa doj [kjhn ldrk gS \ ;fn gk¡ rks mlds 

ikl fdrus :i;s cpsaxs\ ;fn ugha [kjhn ldrk rks mlds ikl 

fdrus :i;s de gSa\(कवरव कर्य -70 रुऩए, नीरव -50 रुऩए )  
LofLr Mksfeuksl fit~tk [kkus x;h A ogka 16 cm O;kl okys fit~tk dh dher 80 

:i;s vkSj 32 cm okys fit~tk dh dher 120 :i;s gS A  

प्र0 4 NksVs fit~tk dk {ks=Qy cM+s fit~tk dh rqyuk esa fdrus çfr'kr gS \ 

प्र0 5 vkids vuqlkj dksSu&lk fit~tk [kjhnus esa ykHk gS \ vkSj D;ksa \  
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Question 27         

        

22 fnlacj iwjs Hkkjro"kZ esa xf.kr fnol ds #i esa euk;k tkrk gSA bl fnu lHkh 

fo|ky;ksa esa xf.kr fDot çfr;ksfxrk dk vk;kstu fd;k tkrk gSA bl o"kZ jktdh; 

ofj"B ek/;fed fo|ky; ljLorh uxj esa Hkh  xf.kr dh fDot çfr;ksfxrk dk 

vk;kstu fd;k x;kA çfr;ksfxrk dk vk;kstu d{kk 6 ls 8 vkSj 9 ls 12 ds fy, 

vyx&vyx fd;k x;kA d{kk 9 ls 12 dh çfr;ksfxrk esa 4 Vheksa dk xBu fd;k x;kA 

çR;sd Vhe esa 4 çfrHkkxh Fks rFkk çR;sd d{kk ls ,d çfrHkkxh FkkA lgh mÙkj nsus 

okyh Vhe dks 2 vad çkIr gksrs FksA xyr mÙkj nsus ij Vhe dk ,d vad dkV fy;k 

tkrk FkkA Vhe }kjk lgh mÙkj u nsus ij ç'u dk mÙkj n'kZdksa }kjk fn;k tkrk FkkA 

10 ç'uksa ds dqy jkmaM ds ckn Vhe A ds 7] Vhe B ds 6] Vhe C ds 8] Vhe D ds 6 

ç'u Bhd ik, tkrs gSaA mijksä fLFkfr dks /;ku ls i<+dj fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

प्र0 1- fDot çfr;ksfxrk esa 1000 :i;s dh jkf'k dks ;fn çfr;ksfxrk esa çkIr vadksa ds 

vuqikr ds vk/kkj ij ckaVk tk, rks Vhe A dks Vhe C ls fdruh de jkf'k 

çkIr gksxh\  

प्र0 2-;fn Vhe A dks Vhe B ls x vad T;knk feys gSa rks vki bl fLFkfr dks fdl 

lehdj.k ls fn[kkvksxs\  

प्र0 3  Vhe D }kjk çkIr vadksa dks 1/3 ls Hkkx nsus ij y çkIr gksrk gS rks y dk eku 

D;k gksxk\  

प्र0 4- Vhe B vkSj Vhe C }kjk çkIr vadksa ds vuqikr dk çfr'kr D;k gksxk\  

प्र0 5- fdu nks Vheksa ds vadksa dk tksM+ 20 ls T;knk नहीॊ gS\ 
 d½ Vhe A vkSj Vhe C  

[k½ Vhe B vkSj Vhe D 

x½ Vhe B vkSj Vhe C 

?k½ mijksä lHkh 
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Answer Key 
 

त्रिबुजों की सर्वांगसभतव 
Question 1 

1) ( ADB,ADC) (EGF,EHF)(BIJ,CKL)इन्हें सर्वांगसभ कहने से ऩहरे इनकी सॊगत 
बजुवओॊ कव भवऩ, सॊगत शीषस एर्ॊ सॊगत कोण जवॉचने होंगे I 

2) SAS 
3) EG=EH, GF=HF 
4) BI=CK, IJ=KL,BJ=CL, SSS प्रततफॊध  
5) कोण ऻवत कयने होंगे (ABD,BAD,DCA औय DAC) 

Question 2 
1) SSS 
2) ऩीरी 
3) SAS 
4) 800 
5) हवॉ RHS 

Question 3 
1) फच्चे थर्मॊ कयें  
2) फच्चे थर्मॊ कयें  
3) फच्चे थर्मॊ कयें  
4) नहीॊ ढकें गी 
5) एक कॉऩी के ऩेज – हवॉ, एक 10 रुऩए औय 100 रुऩए कव नोट – नहीॊ, दो सभकोण- 

नहीॊ , दो आमत- नहीॊ, एक ही भवऩ के त्रिबजु – हवॉ  
Question 4 

1) SSS 
2) नहीॊ, कऺव भें चचवस कयें  
3) नहीॊ, कऺव भें चचवस कयें  

 
 



Question 5 
1) SSS सर्वांगसभतव कसौटी  
2) SSS,SAS, ASA औय RHS 

Question 6 
1) त्रिबजु ACB एर्ॊ TSU, असफ एर्ॊ DEF 
2) नहीॊ  
3) कोणों के आधवय ऩय - त्रिबजु ACB एर्ॊ TSU, बजुवओॊ के आधवय ऩय असफ एर्ॊ 

DEF 
4) नहीॊ  

Question 7 
1) 8 
2) 8 
3) 8 
4) 8 
5) 2 

Question 8 
1) सर्वांगसभतव 
2) SAS तनमभ  
3) भवनव अनर्य ने त्रिबजु ABC र् पर्कवस ने त्रिबजु DEF की यचनव की I अफ अनर्य 

द्र्वयव फनवई गई त्रिबजु भें बजुव BC =5cm, कोण Aकी बजुव नहीॊ है जफकक पर्कवस 
द्र्वयव फनवई गई त्रिबजु भें DE= 3.7cm र् DF=5cm, कोण Dकी बजुवएॉ हैं I 
 

 
Question 9 

1) SSS 
2) दसूयव पर्कणस बी खेत को दो फयवफय हहथसों भें फवॊटेगव I 

 



Question 10 
1) A,B,D 
2) SSS 

 
Question 11 

1) SAS 
2) 3.5cm 
3) AAA 
4) b 
5) सभवन 
6) c 

Question 12 
1) 3 हैं, त्रिबजु ABC,ABE,BCD 
2) त्रिबजु  AEF औय BEF सर्वांगसभ लसद्ध कयके, कोण भवऩ के, बजुवएॉ भवऩ 

ऩवइथवगोयस से ) अन्म पर्चध बी हो सकती हैं  
3) 1076 भीटय रगबग  
4) b 

Question 13 
  1) सबी त्रिबजु देखने भें एक जसेै होते हैं, अत् रे् सभरूऩ तो होते हैं, ऩयन्तु सर्वांगसभ 
नही! क्मोंकक सर्वांगसभ होने के लरए नव केर्र उनकव रूऩ एक-सव होनव चहहमे फल्क उनकव 
आकवय बी एक-जसैव होनव ज़रूयी है! औय महवॉ त्रिबजु एक रूऩ के तो थे ऩय एक ही आकवय 
के नही थे! 
2)एक ही त्रिबजु को यखकय अगय फवकी की आकृलत्त बी कवटी जवमें तो फवकी के त्रिबजु हदए 
त्रिबजु के रूऩ औय आकवय जसेै ही आमेंगे! अथवसत सर्वांगसभ होंगे! 
3) नही ऐसव नही है कक सर्वांगसभतव तनमभ लसपस  त्रिबजुों ऩय ही रगतव है , मह फवकी 
आकृलत्तमों ऩय बी रग सकतव है! उदहवयण के लरए सभवन त्रिज्मव र्वरे दो र्तृ्त! 
4) हवॉ, योज़भयवस की लज़ॊदगी भें बी सर्वांगसभतव कव तनमभ भौजदू है ! उदहवयण के लरए-यसोई 
भें यखी एक जसैी कटोरयमवॉ , भवॉ के हवथ की चूडडमवॉ , अध्मवऩक के चॉक -फॉक्स भें यखे चॉक , 
हभ सबी पर्द्मवचथसमों की गणणत की ऩुथतक! 
 



Question 14 
1) SSS  अथवसत बजुव-बजुव-बजुव तनमभ कव! 
2) SAS  अथवसत बजुव-कोण-बजुव तनमभ! 

3) SHR अथवसत सभकोण-कणस-बजुव तनमभ! 

4) त्रिबजुों की सर्वांगसभतव के ऩवॉच तनमभ हैं, लजसभें से तीन ऊऩय फतवमे जव चुके हैं औय शेष 
फचे तनमभ हैं-  
ASA अथवसतकोण-बजुव-कोण 

 औय 

  AASअथवसतकोण-कोण-बजुव 
5) नही ASS त्रिबजुों की सर्वांगसभतव के लरए उऩमुक्त तनमभ नही है! 

 

Question 15 
 
1) SSS मव ASA 

2) I र् ्II ; III र् ्IV  तनमभ – SSS मव SAS 

3) (a) र् ्(d) 

4) RHS 

Question 16 
1) नहीॊ  

2) DE = CA DC = CB EC = AB 

3) हवॉ , SSS  

4) हवॉ , सर्वसन्गसभ त्रिबजुों के सॊगत बवग  

5) (ii) 

 

 

 



Question 17 

1) हदमव है AC=LJ 

AB=JK (आमत की बजुव) 
कोण B= कोण K 90० 

RHS तनमभ से ABC औयJKL सर्वांगसभ हैं  
2) अगय कोण D=कोण  G तो त्रिबजु EDF औय HGI सर्वांगसभ होंगें SAS तनमभ 

3) अगय कोण EDF = कोण GHI तो ASA तनमभ के अॊतगसत त्रिबजु DEF सर्वांगसभ 
होगव GIH के 

4) हवॉ होगव,क्मोंकक मे त्रिबजु सभद्पर्फवहु त्रिबजु हैं ISAS तनमभ से त्रिबजु PQR औय 
GHI सर्वांगसभ होंगे I 

5) सर्वांगसभतव के लरए त्रिबजुों के प्रततफॊधों को ध्मवन भें यखनव ऩडतव है I 

Question 18 
1) AB  GD, BG    DE, AG    GE अत:- त्रिबजु ABG सर्वांगसभ है GDE के  
2) AB  GD, BG    DE, कोण ABG = अॊतगसत कोण = कोण GDE, अत: - 

त्रिबजु ABG सर्वांगसभ है GDE के 
3) कोण B = कोण G,  कोण G = कोण D BG    GD अॊतगसत बजुवएॉ,अत: त्रिबजु 

BGC सर्वांगसभ है GDC के  
4) कोण BCG= कोण GCD=90०,  कणस BG     कणस GD, BC     CD अत: त्रिबजु 

BGC सर्वांगसभ है GDC के  
5) फच्चे थर्मॊ कये  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



याशिमों की तुरना 
Question 1 

1) नहीॊ कयतव क्मोंकक भू् म तो 25000 रुऩए से कभ है ऩयॊतु छूट 11.2% हैं I 
2) ऩैनवसॉतनक 32 एर्ॊ 40 इॊच र्वरे टी0 र्ी0 
3) ऩैनवसॉतनक 40 इॊच – दोनों शते, ऩैनवसॉतनक 50 इॊच- रुऩमों र्वरी एक शतस,  

सोनी 40 एर्ॊ 55 इॊच – दोनों शते I चमन के लरए 3 पर्क्ऩ यह जवएॊगे I शतों के 
भतुवत्रफक योहहत Wyber कॊ ऩनी कव 40 इॊच टी0 र्ी0  खयीदेगव क्मोंकक उसकव ऑपय 
भू् म 25000 रुऩए के ज्मवदव नजदीक है,छूट 20% से अचधक है एर्ॊ अन्म दो टी0 
र्ी0  जो मे शते ऩूयी कयते हैं, कव भू् म 25000 रुऩए के आसऩवस नहीॊ हैं एर्ॊ टी0 
र्ी0  कव सवइज़ बी छोटव है I 

4) Vivo V5s 
5) 3000 रुऩए,  6.97%, 3:43 

Question 2 
1) 3250 रुऩए  
2) 130 रुऩए  
3) 16.67 % 
4) 3202.50 रुऩए  
5) 16% 

Question 3 
1) ब्मवज भवलसक होतव है  
2) C 
3) कऺव भें चचवस कये  
4) महद दय भवलसक हो 2400 रुऩए, महद दय र्वपषसक हो 200 रुऩए  

 
Question 4 

1) 6:5 
2) रॊफवई -27cm,चौडवई-18cm 

 
 
 



Question 5 
1) शतनर्वय, यपर्र्वय  
2) 1000 रुऩए  
3) 400 रुऩए  

Question 6 
1) 37:148 
2) 5 गणुव 
3) 1:74 
4) M S Dhoni 
5) 25 यन  

Question 7 
1) 3:1 
2) 3:1 
3) 110:3:10 
4) देसी घी – 200%,गेहूॊ -80%,दधू -200% 

Question 8 
1) 1000 रुऩए  
2) 10.71% छूट औय देनी होगी  
3) नहीॊ  
4) योशन रवर की दकुवन से  

Question 9 
1) 5:4 
2) 86% 
3) 71.16% 
4) 5.5% 

Question 10 
1) 800 रुऩए  
2) 1600 रुऩए  
3) 20000 रुऩए  
4) ईंधन एर्ॊ भनोयॊजन  
5) 10000 रुऩए  



Question 11 
1) 1:9 
2) 1.250kg 
3) 1.5kg 
4) 55.55kg 
5) फच्चे थर्मॊ फतवएॊ   

Question 12 
1) 105000 रुऩए  
2) 10:7 
3) 7500 रुऩए  
4) 57500 रुऩए  
5) फच्चे थर्मॊ कयें  

Question 13 
1) 2:3 
2) 2:1 
3) 5400 रुऩए  
4) 52800 रुऩए  

Question 14 
1) 400000 रुऩए , भरूधन  
2) 120000 रुऩए  
3) 520000 रुऩए  
4) लभश्रधन  
5) 600000 रुऩए, 720000 रुऩए  

Question 15 
1) 28% 
2) अभेज़न 
3) अभेज़न  

 
 

 



Question 16 
1) 100 
2) ऩलश्चभ फॊगवर औय त्रफहवय  
3) फच्चे थर्मॊ के पर्चवय प्रकट कयें  
4) 1/2 

Question 17 
1) 10000 रुऩए  
2) 12320/- रुऩए  
3) 1000 रुऩए  
4) कोई ब्मवज नहीॊ हदमव  

Question 18 
1) 2022 भें  
2) 115000 टन 
3) 25:4:115 
4) 1000 kg 

Question 19 
1) 16000 रुऩए  
2) 8:5:12 
3) 160% 
4) 240% 
5) 50000 रुऩए  

Question 20 
1) 2200 ककरोिवभ  
2) 2750 ककरोिवभ  
3) 4:5 
4) 840 रुऩए  
5) 36 4

11
 

6) 110 कैयेट, 1:20 
 
 



 
Question 21 

1) 35cm 
2) 21cm 
3) 37.5% 
4) 62.5% 
5) 10% 

Question 22 
1) नहीॊ,फच्चे अऩनव पर्चवय थर्मॊ यखे  
2) 1600 रुऩए  
3) ऩहरी दकुवन  
4) 24 रुऩए  

Question 23 
1) 7:5 
2) 5:2 
3) 3:5 
4) 21/34 

Question 24 
1) सयेुश ज्मवदव खचस कयतव है , 1800 रुऩए  
2) 86.3% 
3) 90774 रुऩए  
4) 27900 रुऩए  
5) ऩैरोर/ डीजर  

Question 25 
1) 50% 
2) 144 भी2 
3) 210 भी2 
4) 145.83% 
5) 199.5 भी2 

 



 
Question 26 

1) ऩहरी दकुवन से 5 औय दसूयी दकुवन से 6 यॉकेट लभरेगें I दसूयी दकुवन से खयीददवयी 
कयनव पवमदेभॊद है  

2) 100 रुऩए की फचत के कवयण  
3) तीन ऩरयलथथततमवॉ – 50 र्वरे दो कर्य – ऩूये रुऩए हैं, कुछ नहीॊ फचेगव, एक कवरव एक 

नीरव – नहीॊ खयीद ऩवएगव ,20 रुऩए कभ, 2 कवरे खयीदने ऩय 40 रुऩए कभ है  
4)  25% 
5) ऩहरे दोनों पऩज्जव कव ऺेिपर तनकवरे, कपय 1 रुऩए भें ककतनव पऩज्जव लभरेगव र्ो 

तनकवरेI फडव पऩज्जव खयीदनव रवबदवमक है  
 

Question 27 
1) 73 रुऩए  
2) X +8= 11 
3) 24 
4) 400:7 
5) ख 
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